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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αθήνα, 1 Απριλίου 2022 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

 

Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

Θέμα:  «Στέγαση Εκτοπισμένων Ατόμων από την Ουκρανία  και οι συνέπειες 

της κατάργησης του προγράμματος ESTIA» 

 

Κύριε Υπουργέ,  

 

Την 31η Μαρτίου αναρτήθηκε στη Διαύγεια η ανάθεση της εκτελεστικής 

σύμβασης με κωδικό FM4-7 «Παροχή υπηρεσιών καθαριότητας και φύλαξης 

στη Δομή Ελευσίνας», κόστους 114.031,84 ευρώ. Η διάρκεια της σύμβασης 

είναι 61 ημέρες.    

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου σας, η Δομή της Ελευσίνας, που 

είχε αδειάσει, τέθηκε πάλι σε λειτουργία προκειμένου να φιλοξενηθούν εκεί 

εκτοπισμένοι από την Ουκρανία. Η δομή απέχει 6 χιλιόμετρα από την πόλη 

της Ελευσίνας και  αποτελείται από 30 δωμάτια που, σύμφωνα με στοιχεία 

του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης, μπορούν να στεγάσουν 180 

άτομα.  

Οι φιλοξενούμενοι στη δομή θα σιτίζονται μέσω της διαδικασίας των 

συμφωνιών-πλαίσιο που εφαρμόζετε για όλες τις δομές φιλοξενίας του 

Υπουργείου, με ημερήσιο κόστος περίπου 7,7 ευρώ ανά άτομο.  

Το Υπουργείο δεν έχει ανακοινώσει μέχρι σήμερα αν οι φιλοξενούμενοι 

πρόσφυγες απ΄την Ουκρανία θα δικαιούνται το οικονομικό βοήθημα που 

παρέχεται στους αιτούντες άσυλο. 

Το ημερήσιο κόστος που αναλογεί σε κάθε φιλοξενούμενο, χωρίς να 

υπολογιστούν άλλες δαπάνες της δομής (μισθοδοσία υπαλλήλων, «ΔΕΚΟ», 

μεταφορές κ.λπ.), το οικονομικό βοήθημα αλλά και το κόστος της απόσβεσης 

διαφόρων έργων (που υλοποιούνται ακόμη και σήμερα στις δομές), σε 
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περίπτωση που καλυφθεί όλη δυναμικότητα της δομής, είναι περίπου 18 

ευρώ.  

Κοινό χαρακτηριστικό των δομών φιλοξενίας του Υπουργείου είναι η 

απόστασή τους από κατοικημένες περιοχές και, αντίστοιχα, από δομές 

εκπαίδευσης και υγείας. Η συγκεκριμένη δομή εξυπηρετείται από λεωφορεία 

του ΟΑΣΑ που εκτελούν δρομολόγια προς Ελευσίνα και Πειραιά.  Όσο και αν 

«βελτιώνονται» αυτού του τύπου οι δομές, αποτελούν πάντως δομές 

αποκλεισμού και ιδρυματοποίησης.  

Σύμφωνα με δηλώσεις σας, έχετε αποφασίσει να στραφείτε αποκλειστικά στη 

στέγαση αιτούντων άσυλο σε δομές, καταργώντας το πρόγραμμα ESTIA που 

προβλέπει φιλοξενία σε διαμερίσματα. Σημειωτέον ότι το ημερήσιο κόστος 

ανά άτομο για φιλοξενία σε διαμερίσματα στο νομό Αττικής έχει οριστεί από 

εσάς, σύμφωνα με σχετική ΚΥΑ του Ιουλίου του 2021 (ΦΕΚ Β 3120), σε 7,80 

ευρώ. 

Είναι, συνεπώς, εντυπωσιακό ότι επιλέγετε τη στέγαση των εκτοπισμένων 

από την Ουκρανία (αλλά και των αιτούντων άσυλο) με υπερδιπλάσιο κόστος 

και με πολύ χειρότερες προδιαγραφές για τους ίδιους τους φιλοξενούμενους. 

Αν μάλιστα χρειαστεί να καλυφθεί το σύνολο των 15.000 θέσεων, που έχετε 

ανακοινώσει πως έχετε διαθέσιμες για τη φιλοξενία των δικαιούχων 

προσωρινής προστασίας από την Ουκρανία,  θα υπάρξει τεράστια 

κατασπατάληση πόρων που δεν θα εξυπηρετήσουν καν το στόχο της 

αξιοπρεπούς υποδοχής, φιλοξενίας και φροντίδας για τους εκτοπισμένους. 

Αν συνεχιστεί η στέγαση σε δομές, για ένα έτος φιλοξενίας με μέσο αριθμό 

φιλοξενούμενων 10.000 άτομα, θα απαιτηθούν τουλάχιστον 65,7 εκ. ευρώ, 

ενώ αντίστοιχα για τη στέγαση του ίδιου αριθμού σε διαμερίσματα του ESTIA 

θα δαπανηθούν μόνο 28,47 εκ ευρώ.  

Τέλος, μέχρι σήμερα, οι εισερχόμενοι στη χώρα εκτοπισμένοι από την 

Ουκρανία επιλέγουν να φιλοξενηθούν σε οικεία πρόσωπα, ενώ υπάρχει και 

η διάθεση από πολίτες να προσφέρουν δωρεάν κατοικίες για τη στέγασή 

τους. Το Υπουργείο δεν έχει ανακοινώσει οτιδήποτε για την πιθανότητα 

οικονομικής ενίσχυσης, είτε των ίδιων των εκτοπισμένων που θα διαμείνουν 

εκτός κρατικών δομών για τα έξοδα διαβίωσής τους, είτε για όσους τους 

φιλοξενούν για την κάλυψη μέρους των εξόδων που προφανώς θα 

προκύψουν από την φιλοξενία.  Αν δεν προβλεφθεί σύντομα κάτι τέτοιο, οι 

εκτοπισμένοι θα αναγκαστούν στη λύση της στέγασης που παρέχεται από το 

υπουργείο με το κόστος που αναφέρθηκε παραπάνω.  

Με δεδομένο ότι 

- υπάρχει αυξημένη υποχρέωση για παροχή κατάλληλων συνθηκών 

υποδοχής σε αιτούντες άσυλο και δικαιούχους προσωρινής προστασίας  

- σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά μέχρι σήμερα, το ύψος της 

χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την τρέχουσα χρηματοδοτική 

περίοδο είναι αρκετά μειωμένο σε σχέση με αυτό του πρόσφατου 

παρελθόντος 
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- στην από 17/2/2022 απάντησή σας σε ερώτησή μου με θέμα 

«Διαχείριση προσφυγικών ροών 2021» με ενημερώνετε ότι τα συνολικά 

κονδύλια που αναμένεται να διατεθούν στην Ελλάδα, για το μεταναστευτικό 

– προσφυγικό, κατά τη νέα προγραμματική περίοδο 2021 – 2027 από τα 

Ευρωπαϊκά Ταμεία (με συνεισφορά της ΕΕ στο ποσοστό του 75%) 

αναλύονται ως εξής: Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

534.670.309,24 ευρώ, Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας 56.221.130,13 ευρώ, 

Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της Διαχείρισης των Συνόρων και την 

Πολιτική των Θεωρήσεων 1.382.237.882,19 ευρώ 

- η στέγαση σε διαμερίσματα/κατοικίες  διευκολύνει τους δικαιούχους 

σε μια σειρά από καθημερινές δραστηριότητες (εκπαίδευση, υγεία κ.λπ.) 

αλλά και στην επικοινωνία και ένταξή τους στις τοπικές κοινωνίες  

 

Ερωτάται ο υπουργός 

1. Γιατί καταργείτε το, κατά πολύ, φτηνότερο και πιο αποδοτικό 

πρόγραμμα ESTIA και επιλέγεται η στέγαση σε δομές που όχι μόνον είναι 

ακριβές, αλλά δυσχεραίνουν υπέρμετρα και την καθημερινότητα των 

φιλοξενουμένων αλλά και την προοπτική ομαλής ένταξής τους; 

2. Σκοπεύετε να ρυθμίσετε το ζήτημα της οικονομικής ενίσχυσης όσων 

δικαιούχων προσωρινής προστασίας και αιτούντων άσυλο διαμένουν εκτός 

κρατικών δομών; Θα ενισχυθούν όσοι ιδιώτες προσφέρουν στέγη σε 

εκτοπισμένους από την Ουκρανία και με ποιο τρόπο; 

3. Ποια είναι η διαθέσιμη χρηματοδότηση της ΕΕ για την τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο και πως κατανέμεται στις δράσεις που αφορούν την 

στέγαση, σίτιση, οικονομικά βοηθήματα και άλλες σχετικές υποστηρικτικές 

ενέργειες; Ποιο είναι το ύψος των σχετικών δαπανών μέχρι σήμερα; Ποιος 

είναι ο σχεδιασμός των δράσεων σας για την επόμενη  περίοδο; Επαρκεί η 

χρηματοδότηση της ΕΕ; 

4. Ποιο είναι σήμερα, σύμφωνα με τους δικούς σας υπολογισμούς, το 

κόστος ανά άτομο και ημέρα στους διαφορετικούς τύπους δομών στέγασης 

(Κέντρα Φιλοξενίας, Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές, διαμερίσματα ESTIA) που 

στεγάζουν αιτούντες άσυλο; 

     

 

 

  Ο ερωτών βουλευτής 

 

Γιώργος Καμίνης 

 

 




